

Мониторинг на институции и нормативни документи по темите: дарителство, доброволчество, гражданско общество



Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от мониторинговия доклад:

- **Народно събрание**
 - **Комисия за прякото участие на гражданите и взаимодействието с гражданското общество**
- **Министерски съвет**
- **По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации**

Народно събрание

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за признаване на професионални квалификации.

Настоящият законопроект предлага изменения и допълнения, които отговарят на констатациите на Европейската комисия от Процедура за нарушение № 2021/2206 за неизпълнение от страна на Република България на задълженията съгласно Директива (ЕС)2018/958 на Европейския парламент и на Съвета от 28 юни 2018 г. относно проверката за пропорционалност преди приемането на ново регулиране на професии. Законопроектът е в изпълнение на мярка 156 от Плана за действие за 2023 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в ЕС. Горепосочената Директива на ЕС определя правила за оценки за пропорционалност, които да се извършват от държавите от ЕС преди приемането на ново регулиране на професиите или изменението на съществуващото регулиране. Директивата има за цел да предотврати прекомерните ограничения относно достъпа до или извършването на професионални дейности, да гарантира прозрачността и правилното функциониране на вътрешния пазар. В националното законодателство Директивата е транспонирана чрез нормите на Закона за признаване на професионални квалификации.

Комисия за пряко участие на гражданите и взаимодействието с гражданското общество

Удължава се срокът за подаване на заявления за участие в Обществения съвет на Комисията

На 25.07.2023 г. КПУГВГО взе решение да удължи срока за приемане на заявления за участие в Обществения съвет на Комисията в 5 области на компетентност:

- „Правосъдие, вътрешна сигурност, обществен ред и отбрана“
- „Международни въпроси“
- „Политики за българите в чужбина“
- „Земеделие“
- „Дарителство и доброволчество“

На основание чл. 4, ал. 2 от Правилата за избор на членове на Обществения съвет към КПУГВГО, Комисията удължава срока за приемане на заявления и придружаващите ги документи за участие в Обществения съвет **до 31.08.2023 г.** Документите следва да бъдат предоставени на имейла на Комисията [49 kpugvgo@parliament.bg](mailto:49_kpugvgo@parliament.bg), или на адрес: град София, пл. "Княз Александър I" № 1, Комисия за прякото участие на гражданите и взаимодействието с гражданското общество, Народно събрание на Република България.

КПУГВГО отхвърли спорни предложения, ограничаващи достъпа до обществена информация

КПУГВГО отхвърли внесените между първо и второ четене от депутат от ГЕРБ промени в Закона за достъп до обществената информация. Спорните текстове предвиждаха всеки, който иска достъп до обществена информация, да се идентифицира и с ЕГН, както и първичната счетоводна документация да не се смята за обществена информация. Ако бяха приети, така предложените текстове напълно щяха да обезсмислят закона, коментираха общественици. По време на заседанието присъстващите представители на гражданския сектор изразиха притесненията си от предложенията. Според ръководителят на програма "Достъп до информация" Александър Кашъмов въвеждането на изискване за предоставяне на ЕГН при поискване на информация противоречи на конституцията и изключва всички чужденци (като например чуждестранни медии) от възможността да правят разследвания чрез достъп до обществена информация. Той цитира данни от 2022 г., според които има заведени 11 дела срещу Столичната община, 8 - срещу "Топлофикация", и 6 - срещу Комисията по енергийно и водно регулиране по Закона за достъп до обществена информация.

Министерски съвет

Решения на МС и новини от министерства:

- **Министерство на младежта и спорта**
 - **Сформира се междуведомствена работна група за изготвяне на проект на Закон за доброволството и БДФ е поканен за участие в**

нея. Министерство на младежта и спорта предприе инициатива за разработване на проект на Закон за доброволчеството. Поради хоризонталния характер на темата е необходимо да бъде сформирана междуведомствена експертна група с участието на представители на институциите и гражданския сектор, като целта на работната група ще бъде разработване на проект на Закон за доброволчеството и предварителна оценка на въздействието към него. Български дарителски форум е поканен за участие в работната група заедно с още 9 неправителствени организации. Първото заседание ще се състои на 1 август тази година.

- **Министерство на труда и социалната политика**
 - **Ръководствата на МТСП и КТ „Подкрепа“ обсъдиха възможностите за подобряване на социално-осигурителната система.**
Министърът на труда и социалната политика Иванка Шалапатова потвърди пред президента на КТ „Подкрепа“ Димитър Манолов поетия ангажимент да бъде направен цялостен анализ на пенсионната система в България, за да се установят диспропорциите в нея и да се намерят решения за възстановяване на социалната справедливост. Подобряването на адекватността на социалноосигурителната система, част от която е пенсионната, беше сред основните теми на разговорите между ръководствата на МТСП и синдикалната организация. Амбициите на нашия екип са до края на годината да има интензивен диалог със социалните партньори по всички теми, свързани с труда и социалната политика. Целта е да се подготвят дългосрочни стратегически решения в тези сфери, заяви министър Шалапатова. Екипът на МТСП увери ръководството на КТ „Подкрепа“, че ще разчита на експертизата и опита на социалните партньори по приоритетния за министерството анализ на пенсионната реформа и социалното осигуряване.
- **Министерство на правосъдието**
 - **Министър Славов се среща с представителя на УНИЦЕФ за България.**
Кристина де Бройн и министър Атанас Славов изразиха намерение да продължат и задълбочат доброто сътрудничество между УНИЦЕФ и Министерство на правосъдието на експертно ниво и по конкретни законодателни и практически инициативи.

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации

1. Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 13 от 21.09.2016 г. за гражданското, здравното, екологичното и интеркултурното образование.

Срок на приключване: 21.08.2023 г.

С Постановление № 66 на Министерски съвет от 3 май 2023 г. е приета Наредба за условията и реда за организиране, провеждане и осигуряване обучението на българските граждани за защита на отечеството. Тя урежда обучението на учениците в двата етапа за придобиване на средно образование, което да осигурява усвояване на знания и придобиване на умения, свързани със защитата на родината, действията за оцеляване при кризи от военен характер, както и за мисиите и задачите на въоръжените сили. Такова обучение и до момента е заложено и се провежда в рамките на часа на класа, но приетата Наредба предвижда промяна на класовете, в които да се осъществява - вместо в IX и X клас - в X и в XI клас. Промените ще се въведат още от предстоящата 2023–2024 учебна година.

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем.

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с финасовата подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 2014 - 2021.



Our mailing address is:

tpetrova@dfbulgaria.org

Want to change how you receive these emails?

You can [update your preferences](#) or [unsubscribe from this list](#).

Copyright © 2023, Bulgarian Donors' Forum, All rights reserved.

